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izkn'kZ izkn'kZ izkn'kZ izkn'kZ iz'u i=iz'u i=iz'u i=iz'u i=    2012012012013333&14&14&14&14    
fo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewg    
d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    

lsV&lhlsV&lhlsV&lhlsV&lh    
    

d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksx    
Elements of Science & maths useful in Agriculture 

le;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVs                                        iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75    

Time- 3 Hours        Maximum Mark – 75 

funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k&     

i. lHkh iz'u vfuok;Z gSA  
ii. iz'u i= esa fn;s x;s funsZ'k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz'uksa ds mRrj fyf[k,A  
iii.  iz'u Ø- 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz'u gS ftuds vUrxZr lgh fodYi dk p;u] lgh 

tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksa dh iwfrZ] ,oa ,d okD; esa mRrj izdkj ds iz'u fn;s x;s 
gSA  izR;sd iz'u 5 vad dk gSA 1 x 5 = 5 x 4 = 20 vad 

iv. iz'u Øekad 5 ls 18 rd esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSA  
v. iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz'u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gSA  
vi. iz'u Øekad 9 ls 13 rd izR;sd iz'u ds fy, 4 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 75 

'kCnksa esa fy[kuk gSA  
vii. iz'u Øekad 14 ls 16 rd izR;sd iz'u ds fy, 5 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 

120 'kCnksa esa fy[kuk gSA 
viii.  iz'u Øekad 17 ls 18 rd izR;sd iz'u ds fy, 6 vad ,oa mRrj yxHkx 150 'kCnksa 

esa fy[kuk gSA 
 
Instructions –  

i. All questions are compulsory.  
ii. Read the instructions of the question paper carefully and answer the questions.  
iii.  Q. No. 1 to 4 are objective type which include - choose the correct answers, match the 

column, Fill up the blanks and one sentence answer. Each question is allotted 5 marks.  
iv. Internal options are given in Q. No. 5 to 18. 1 x 5 = 5 x 4 = 20 Marks. 
v. Q. No. 5 to 8 are assigned 2 marks each. 
vi. Q. No. 9 to 13 carry 4 marks each and answer should be given in about 75 words. 
vii.  Q. No. 14 to 16 carry 5 marks each and answer should be given in about 120 words. 
viii.  Q. No. 17 to 18 carries 6 marks and answer should be given in about 150 words.  
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iz'u 1- fuEu fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh dk p;u dj mRrj fyf[k,A 

¼1½ tc i`Foh] lw;Z o pUnzek ds xhp esa ,d lh/k esa vk tk; rc xg.k 

gksrk gSA  

   ¼i½ pUnz xzg.k    ¼ii ½ lw;Z xzg.k 

   ¼iii ½ nksuksa    ¼iv½ blesa ls dksbZ ugha  

  ¼2½ fd.Mou ,d fØ;k gS & 

   ¼i½ Å"ek'kks"kh    ¼ii ½ mRØe.kh; 

   ¼iii ½ Å"ek{ksih    ¼iv½ lHkh  

  ¼3½ ;wfj;k ,d gS &  

   ¼i½ euksosfld vEy   ¼ii ½ Mk;osfyd vEy 

   ¼iii ½ eksuks,lhM {kkj   ¼iv½ Mk;,lhM {kkj 

  ¼4½ ftoj fyu gkWeksZu nsus oky dod dks dgr gS &  

   ¼i½ ftojsyk ¶;wth dksjkMZ  ¼ii ½ ftojsfyuk ukbtj 

   ¼iii ½ ftojsykbZ ¶;wthdksuk  ¼iv½ ftojkbZ ukxze   

  ¼5½ og lw{e tho dksu lk gS\ tk dkcZfud inkFkksZ dk foPNsnu djrk gS  

   ¼i½ 'kSoky    ¼ii ½ ySDVksoSlhyl 

   ¼iii ½ fo"kk.kq     ¼iv½ ,fYVuks;bflVt  

 

iz'u 2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A    

  ¼i½ fVM~Mk -------------uk'kd tho gSA  

  ¼ii ½ dsapq, dk oSKkfud uke-----------------gSA  

  ¼iii ½ 1-Sin2ө--------------gSA 

  ¼iv½ rsy o olk ds {kkjksa }kjk ty vi?kVu--------------dks dgrs gSA   

  ¼v½  jrkSa/kh jksx-------------dh deh ls gksrk gSA  
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iz'u 3- LraHk ^v* ds fy;s LraHk ^c* ls pqudj lgh lgh tksM+h cukb, & 

    vvvv            &&&&    cccc    

  ¼v½ dSyksjh ehVj    & dSyksjh@ls- gS 

  ¼c½ twy    & vf/kd iSnkokj   

  ¼l½ xqIr Å"ek ek=d   & 2a2 ¼6 x Hkqtk dk oxZ½ 

  ¼n½ ikni iztuu dk mn~ns'; & Å"ek  

  ¼b½ ?ku dk laiw.kZ i`"B gS  & /kuRo 

 

iz'u 4- fuEufyf[kr ds lR;@vlR; fyf[k,A   

1- Cos (A+B) = CosA . CosB + SinA . SinB 

2-   
3- 10, 20, 30, 40 dk izlj.k   gS  

4- ek/; fopyu esa iz;qDr ek/;e cgqyd gksrk gSA  

5- pqEcd] pqEcdh; inkFkksZa dks viuh vksj vkdf"kZr djrk gSA  

   

iz'u 5- pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk nhft,A  

vFkok 

  mnklhu fcUnq dh ifjHkk"kk fyf[k,A  

 

iz'u 6- ikfFkZo ,d [kxksyh; nwjn'khZ esa dksbZ nks varj Li"V dhft,A  

vFkok 
bUnz/kuq"k fdls dgrs gS\ 

  

iz'u 7- fdUgha nks vklqr is; inkFkksZa ds uke fy[kksA  

vFkok 
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  ikoj ,sYdksgy D;k gS\ 

 

iz'u 8- ,d ?ku dh dksj 5 lseh gS] mlds fod.kZ dh yEckbZ rFkk vkiru Kkr djks\  

vFkok 

,d o`Rr dh f=T;k 7 lseh gS] mldk {ks=Qy vkSj ifjf/k Kkr dhft,A  
 

 

iz'u 9- fo|qr ds {ks= esa dwyke ds O;qRØe oxZ ds fu;e dks lw= lfgr fyf[k,\ 

vFkok 

  fo|qr cy js[kkvksa vkSj pqEcdh; cy js[kkvksa esa pkj varj fy[kksA 

 

iz'u 10- rsy vkSj olk D;k gS\ buds mi;ksx fyf[k,A 

vFkok 

  lkcqu D;k gS vPNs lkcqu dh fo’ks"krk,a fyf[k,A 

 

iz'u 11- 1- mLosnu dh ifjHkk"kk fy[kdj mlds izdkj le>kb,A 

  2- mLosnu dh nj ekius ckys fdUgha nks midj.kksa ds uke nhft,A 

vFkok 

  izdk’k la’ys"k.k vkSj 'olu esa dksbZ ikap varj fyf[k,A 

  

iz'u 12- vkuqokaf’kdh ¼Genetics½ dh ifjHkk"kk ,oa ikni iztuu ds dskbZ pkj mn~ns'; 

fyf[k,A  

vFkok 
es.My us vius iz;ksx ds fy, eVj ds ikS/ks dks gh D;ksa pquk\ dksbZ pkj 

dkj.k fyf[k,A 

 

iz'u 13- fuEufyf[kr lkfj.kh ls lekUrj ek/; dh x.kuk dhft,A  
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X 1 2 3 4 5 6 7 

F 5 9 12 17 14 10 6 

vFkok 

  fuEufyf[kr lkj.kh ls ekf/;dk Kkr djks & 

  90] 54] 83] 59] 64] 78] 67] 70] 73] 72]  

 

iz'u 14- ekSle vkSj tyok;q esa 5 vUrj fyf[k,\ 

vFkok  
  la?kuu fdls dgrs gS\ la?kuu ds fdUgha pkj Lo:iksa dk la{ksi esa fyf[k,A  

 

iz'u 15- 1- Xywdkst cukus dh iz;ksx 'kkyk fof/k jklk;fud lehdj.k lfgr fyf[k,A 

 2- Xywdkst ds dksbZ nks HkkSfrd xq.k fyf[k,A  

vFkok  

fdUgha ikap foVkfeUl ds uke ,oa budh deh ls gksus okys jksxksa ds uke 

fy[kks\  

 

iz'u 16- lkaf[;dh dh ifjHkk"kk ,oa ,oa mldh dksbZ N% lkaf[;dh fof/k;ksa ds uke 

fyf[k,A   

vFkok 
ckjEckjrk caVu D;k gS\ ckjEckjrk lkj.kh cukus ds fy, fdUgha pkj ckrksa ij 

/;ku nsuk vko’;d gSA  

 

iz'u 17- dkcZfudksa rFkk vdkcZfud ;kSfxdksa esa dksbZ N% varj fyf[k,\ 

vFkok  

 ,d dkcZfud ;kSfxd esa C=48.66% vkSj H=8.11% gS rks ;kSfxd dk ewykuqikrh 

lw+= Kkr dhft,\ 
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iz'u 18- ekyoslh dqy dk okuLikfrd o.kZu fuEu 'kh"kZdksa ds vUrxZr dhft,A 

1- ckãnyiqat 

2- nyiqat 

3- iqeax 

4- tk;ksx 

5- iq"ilw= 

vFkok 

 ljlksa dqy ds ikap ikS/kksa ds okuLifrd uke ,oa muds vkfFkZd egRo 

fyf[k,A 

 

 

& & & & & & 
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vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj     

fo"k; & d`fo"k; & d`fo"k; & d`fo"k; & d`f"k lewgf"k lewgf"k lewgf"k lewg    
d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    

    
d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksx    
Elements of Science & maths useful in Agriculture 

    

mRrj 1- lgh fodYi pqudj fyf[k, &  

 ¼1½ pUnz xzg.k 

¼2½ Å"ek{ksih 

¼3½ Mk;lsMhM {kkj 

 ¼4½ ,fDVuksekbftVt 

 ¼5½ ftojsyj ¶;wth dksjkMZ 

izR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, & 

 ¼i½ Qly   

 ¼ii ½ QsjsfV;k   

 ¼iii ½ Cos2 ө 

 ¼iv½ lkcquhdj.k    

 ¼v½ foVkfeu&,    

izR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 3- lgh tksfM;ka & 

    vvvv            &&&&    cccc    

  ¼v½ dSyksjh ehVj    & /kuRo  
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  ¼c½ twy    & Å"ek  

  ¼l½ xqIr Å"ek ek=d   & dSyksjh@ls- gS  

  ¼n½ ikni iztuu dk mn~ns'; & vf/kd iSnkokj   

  ¼b½ ?ku dk laiw.kZ i`"B gS  & 2a2 ¼6 x Hkqtk dk oxZ½ 

izR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 4- lR;@vlR;  

1- vlR;A 

2- lR;A 

3- vlR;A 

4- vlR;A 

5- lR;A 

 izR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj fyf[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 5- pqEcdh; {ks= &pqEcdh; {ks= &pqEcdh; {ks= &pqEcdh; {ks= & fdlh pqEcd ds pkjksa vksj dk og {ks= ftlesa fdlh 

pqEcdh; inkFkZ ;k vU; fdlh pqEcd dk ,d cy vk?kw.kZ vkjksfir gksrk gSA 

ml pqEcd dk pqEcdh; {ks= dgykrk gSA  

 mijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA    

    

vFkok 

 mnklhu fcUnq & mnklhu fcUnq & mnklhu fcUnq & mnklhu fcUnq &  fdlh pqEcd ds pqEcdh; {ks= esa mnklhu fcUnq og fcUnq 

gS tgka pqEcd ds pqEcdh; {ks= dh rhozrk rFkk i`Foh ds {kSfrt ?kVd dh 

rhozrk ,d nwljs ds cjkcj ;k foijhr gksrh gSA  

 mijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj fy[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 6-  ikfFkZo nwjn'khZ o [kxksyh; nwjn'khZ esa varj 
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ØØØØ----    ikfFikfFikfFikfFkZo nwjn'khZkZo nwjn'khZkZo nwjn'khZkZo nwjn'khZ    [kxksyh; nwjn'khZ[kxksyh; nwjn'khZ[kxksyh; nwjn'khZ[kxksyh; nwjn'khZ    

1- blls i`Foh ij nwj j[kh oLrqvksa 

dk fujh{k.k fd;k tkrk gSA  

blls vkiklh; fi.Mksa dk 

voyksdu fd;k tkrk gSA  

2 blesa vafre izfrfcEc lh/kk curk 

gSA  

blesa vafre izfrfcEc mYVk curk 

gSA  

 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vadvadvadvad    izkIr gksaxsAizkIr gksaxsAizkIr gksaxsAizkIr gksaxsA    

    

vFkok 

 bUnz /kuq"k & bUnz /kuq"k & bUnz /kuq"k & bUnz /kuq"k & tc lw;Z dk 'osr izdk'k cjlkr dh cwanksa ij iM+rk gS rks 

dHkh&dHkh lw;Zdh foijhr fn'kk esa vkdk'k eas o`Rrh; pki ds :i esa fofHkUu 

jaxksa dh ,d iV~Vh fn[krh gS] mls bUnz /kuq"k dgrs gSA  

 mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 7-  vklqr is; inkFkZ &  

1- fOgLdhA  

2- czk.MhA  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

    ikoj ,sYdksgy &ikoj ,sYdksgy &ikoj ,sYdksgy &ikoj ,sYdksgy &    isVªksy dh c<+rh gqbZ ekax dks n`f"V esa j[krs gq, 80% 

ifj'kq) ,Ydksgy rFkk  20% oSthu rFkk isVªksy ds feJ.k dk mi;ksx eksVj 

xkfM+;kas esa 'kfDr mRiknu ds fy, fd;k tkrk gS bl feJ.k dks ikjo 

,sYdksgy dgrs gSA  
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mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 8-  ?kudksj a = 5 lseh 

  ?ku dk fod.kZ =  

   

 fod.kZ =  lseh 

 
 ?ku dk vk;ru  = a3  

      = 53 

         = 5 x 5 x 5 

       = 125 lseh3  

 mRrj&   lseh] 125 lseh3 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

    

    o`Rr dh f=T;k (r) =  7 lseh 

    

 
 

o`Rr dh ifjf/k   = 2πr  

       =  x 7 

 

    = 4 lseh 

o`Rr dk {ks=Qy = πr2  

     =   

     
     = 154 cm2 
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mRrj & ifjf/k = 44 cm, {ks=Qy = 154cm2 

 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 2222    vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 9-  lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %& fdlh fo’ks"k mn~ns’; dh iwfrZ ds fy;s vkadM+ksa ds 

ladyu] lkj.kh;u] oxhZdj.k rFkk foopsu }kjk ifj.kke  Kkr djuk 

lkaf[;dh dgykrk gSA 

 lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %&     

1- fn;s x;s vkadM+ksa dk laxzg.k djukA 

2- laxzfgr vkadM+ksa dk oxhZdj.k djukA 

3- oxhZd`r vkadM+ksa dk lkj.kh;u djukA 

4- vkadM+ksa dk fp=ksa }kjk iznf’kZr djukA 

5- nks lewg ds vkadM+ksa esa lg lEca/k LFkkfir djrs gSA 

6- vkadM+ksa ds ifj.kke dk fuoZpu ¼Interpitaion½ djuk  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ckjEckjrk caVu %&  

 oxZ cukus ds i'pkr ;g tkuuk gksrk gS fd izR;sd oxZ esa fdrus in vkrs 

gSA budh la[;k dks ml oxZ dh ckjEckjrk ¼Frequency½ dgrs gS vkSj lc 

inksa dks oxZ varjky esa forfjr djus dks ckjEckjrk caVu dgrs gSA 

 ckjEckjrk lkj.kh cukrs le; fuEu ckrksa dk /;ku j[kuk vko’;d gS %& 

1- lcls igys fuEure o mPpre inks ads vuqlkj leLr inksa dks oxZ 

varjky esa foHkkftr djuk pkfg,A 

2- izR;sd oxZ dk varjky mfpr iw.kkZad esa gksuk pkfg,A 
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3- fuEu oxZ dh fuEu lhek vksj mPpoxZ dh mPp lhek gksrh ,slh gks rkfd 

lHkh vkadM+s vk tkosaA 

4- ;fn fdlh oxZ dh ckjEckjrk 'kwU; gks rks mls NksM+uk ugha pkfg,A ijUrq 

ml oxZ ds lkeus 'kwU; fy[kuk pkfg,A  

5- rhu dkyeksa esa lkj.kh cukuk pkfg,A ¼a½ igyk dkye oxZ varjky dk 

¼b½ nwljk dkye Vsyh ekDlZ dk ¼c½ rhljk dkye ckjEckjrk ds eku dk 

gksrk gSA 

izkIrkad (Class) o`yh ekdZl  ijh{kkFkhZ ¼ckjackjrk½ 

0&10 

10&20 

20&30 

lll 

llll l 

llll  

3 

6 

5 

   dqy 14 

 mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

 

 

mRrj 10-  ;s fXyljhu vkSj mPpolh; vEyksa ds ,LVj gksrs gS tSl ukfj;y dk rsy] 

ljlksa dk rsy] vylh dk rsy] pchZ vkfn  

 rsy & ;s lk/kkj.k  rkiØe ¼200C½ ij nzo voLFkk esa gksrs gS buesa mPp 

olh; vEy ik;k tkrk gSA ;s vlar`Ir gkbMªksdkcZu gSA 

 olk & os lk/kkj.k rkiØe ij Bksl gksrs gS buesa vis{kkd`r de vuqHkkj okyh 

olh; vEys ik;h tkrh gSA ;s lar`Ir gkbMªksdkcZu gSA 

 mi;ksx %& 
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1- rsy vkSj olk Hkkstu dk ,d egRoiw.kZ vax gS ;s 'kjhj esa bZa/ku dk dke 

djrs gS blds vykok ;s lw;Z fdj.kksa dh lgk;rk ls 'kjhj esa foVkfeu gh 

cukrs gSA 

2- dqN rsy Lusgd ds :i esa dke vkrs gSA 

3- vylh dk rsy jax cukus ds dke vkrk gSA 

4- blls lkcqu rFkk d̀f=e ?kh curk gSA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAizkIr gksaxsAizkIr gksaxsAizkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 mPp olh; vEyksa ds lksfM;e ;k iksVsf’k;e yo.k lkcqu dgykrs gSA 

 vPNs lkcqu dh fo’ks"krk,a  

1- blesa eqDr {kkj ugha gksuk pkfg,A  

2- blesa 10 izfr’kr ls vf/kd ueh ugha gksuh pkfg,A 

3- ;g ,Ydksgky esa foys; gksuk pkfg,A 

4- iz;ksx djrs le; pV[kuk ugha pkfg,A 

5- buesa Hkkjo/ksd inkFkZ ugha gksuk pkfg,A 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 11-   ifjHkk"kk & mRLosnu og fØ;k gS ftlesa thfor ikS/ks vius vkarfjd 

Årdksa ls ok;oh; Hkkxksa ¼tSls&ifRr;ka] izjksg½ ds }kjk lw;Z ds izdk’k esa ikuh 

dks ok"Ik ds :i esa ckgj fudkyrs gSA ;g fØ;k fdlh lhek rd tho nzO; 

ds }kjk fu;af=r jgrh gSA 

 mRLosnu ds izdkj & ¼1½ jU/kzh mRLosnu & ikS/kkas ds lHkh Hkkxksa ij ik, tkus 

okys fNnzksa ls mRLosnu djrs jgrs gS ftls ja/kzh mRLosnu dgrs gSA 

 ¼2½ cká pehZ; mRLosnu & dqN ikuh lh/ks gh cká peZ ls ok"ihdj.k }kjk 

mM+ tkrk gS bldks cká mRLosnu dgk tkrk gSA 
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 ¼3½ okrjU/kzh; mRLosnu & dqN iqjkus ruksa ds Åij Nky ds uhps okrja/kzh 

gksrs gS blds }kjk gksus okys mRLosnu dks okrjU/kzh; mRLosnu dgrs gSA 

 mRLosnu nj ukius okys ;a=ksa ds uke %&  

 ¼1½ lk/kkj.k iksVksehVj  ¼2½ QkeZj iksVksehVj  ¼3½ xSukax iksVksehVj  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

     izdk’k la’ys"k.k izdk’k la’ys"k.k izdk’k la’ys"k.k izdk’k la’ys"k.k             'olu'olu'olu'olu    

1- ;g ,d jpukRed mikip;h fØ;k  ;g ,d fo?kVukRed ;k vip;h  

gS ftlesa ljy inkFkksZa ls tfVy  fØ;k gSA 

inkFkZ curs gSA 

 

2- bl fØ;k esa HkksT; inkFkZ lafpr  bl fØ;k esa HkksT; inkFkZ dke esa 

gksrs gS rFkk ikS/ksa dk 'kq"d Hkkj c<+  yk;s tkrs gS rFkk ikS/ksa dks 'kq"d  

tkrk gSA     Hkkj ?kV tkrk gSA 

3- blesa Co2 vkSj H2o dke esa yk,  blesa mi;ksxh inkFkZ Xywdkst rFkk 

tkrs gSA     O2 gSA 

4- ;g fØ;k DyksjksfQy ;qDr dksf’kdk ;g fØ;k izR;sd thfor dksf’kdk  

esa gksrh gSA    esa ekbZVksdkf.Mª;k esa gksrh gSA 

5- ;g fØ;k izdk’k dh mifLFkr esa  ;g fØ;k gj le; gksrh gSA 

gh gks ldrh gSA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus imijksDrkuqlkj lgh fy[kus imijksDrkuqlkj lgh fy[kus imijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAj dqy 5 vad izkIr gksaxsAj dqy 5 vad izkIr gksaxsAj dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 12-  ifjHkk"kk %& og foKku ftlds vUrxZr tho/kkfj;ksa o isM+ ikS/kksa ds vkuqoaf'kd 

y{k.kksa dk v/;;u fd;k tkrk gSA ;k;k;k;k    
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 tho/kkfj;ksa ds mu lHkh xq.kksa dks tk ekrk&firk ls larku esa vkrs gSA mudks 

vkuqosf’kd y{k.k dgrs gS rFkk bu y{k.kksa ds oa’kkuqxr gksus dks vkuqoaf’kdrk 

dgrs gSA 

 ikni iztuu ds mn~ns'; %&  

1- vf/kd mit  

2- izfrjksf/krk  

3- vPNh fdLe  

4- 'kL; dky 

5- moZjdksa ds izfr vPNk izfrQy 

6- foLrr̀ {ks= ds fy, vuqdwyrk  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

1- eVj dk ikS/kk ,do"khZ; 'kkd gS blfy;s de le; esa gh ladj.k ds 

ifj.kke fey tkrs gSA 

2- eVj ds iq"i f}fyax ,oa Loijkfxr gksus ds dkj.k ges’kk vius xq.kksa dh 

lgh vfHkO;fDr djrs gSA 

3- eVj ds iq"iksa esa ljyrk iwoZd ijaijkx.k d`f=e lk/kuksa }kjk fd;k tk 

ldrk gSA 

4- ladj.k ds }kjk izkIr ladj ges’kk iw.kZ:is; tuu l{ke jgrs FksA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

mRrj 13-  nh xbZ lkj.kh ls l- ek/; Kkr djuk %&   

X F F x X 

1 

2 

5 

9 

5 

18 



16 
 

3 

4 

5 

6 

7 

12 

17 

14 

10 

6 

36 

68 

70 

60 

42 

dqy  Σ f73 ∑FX = 299 

 x.kuk %&  

 lekUrj ek/; = ∑fx/∑f 

 ∑fx= 299/x∑f = 73  

 A.M = 299/73 

 = 4.09  

 fn;s x;s ekuksa dk lekUrj ek/; A.M. 4.09 gSA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 nh xbZ lkj.kh %&  

 90] 54] 83] 59] 64] 78] 67] 70] 73] 72] 

 c<+rs Øe esa j[kus ij %& 

 54] 59] 64] 67] 70] 72] 73] 78] 83] 90] 

 fn;s inksa dh dqy la[;k & 10 ¼tks fd le gS½ 

 

 

   osa in dk eku $  osa in dk eku 

 lw=  =  ekf/;dk  = 

       2 

     5osa in dk eku $ 6osa in dk uke 

    =    
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       2  

 nh xbZ Js.kh esa 5oka in 70 gSA 

   6oka in 72 gSA  

 ef/;dk dk eku = 70+72@2 

 Median = 71    mRrj& ekf/;dk mRrj& ekf/;dk mRrj& ekf/;dk mRrj& ekf/;dk = 71717171    

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

  

mRrj 14-  ekSle ekSle ekSle ekSle                     tyok;qtyok;qtyok;qtyok;q  

1- fdlh fo’ks"k le; ij ok;qeaMy  fdlh LFkku ds ok;qeaMy esa ekSle 

dh voLFkk dks ekSle dgrs gSA  ds ifjoZu dh nh?kZdkyhu voLFkk  

      dks tyok;q  dgrs gSA 

2- ;g ok;qeaMy esa ?kVus okyh fnu  ;g vusd o"kksZa dh _rq laca/kh  

izfrfnu dh ?kVukvksa ij fuHkZj   ?kVukvksa ij fuHkZj djrk gSA 

djrk gSA 

3- ekSle vYidkyhu gksrk gSA  tyok;q nh?kZdkyhu gksrh gSA 

4- bldh v/;;u djus okys foKku  blds v/;;u djus okys foKku 

dks ekSle foKku dgrs gSA  dks tyok;q foKku dgrs gSA 

5- d`f"k laca/kh lHkh dk;Z ekSle ij d`f"k tyok;q ds vk/kkj ij Qly 

fuHkZj djrs gSA    yh tkrh gSA  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ty ds xSlh; :i ¼tyok"i½ dk ty Bksl fge ;k rjy :i esa :ikUrj.k 

gh la?kuu dgk tkrk gSA 
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 la?kuu ds Lo:i &la?kuu ds Lo:i &la?kuu ds Lo:i &la?kuu ds Lo:i & ¼1½ vksl& izkr% dky esa isM+ ikS/kksa dh ifRr;ksa rFkk ?kkl 

ij tks ikuh dh cwans tek jgrh gS vksl dgykrh gSA 

 ¼2½ dksgjk  ¼3½ vksyk ¼4½ ikyk ¼5½ o"kkZ 

 dksgjk & gst ¼ Haze½] dqgklk] /kqa/k] dksgjk ¼ Fog½ 

 vksyk & ftu LFkkuksa ij rki 0oC ls de gksrk gS rks ;s ty dh cwans cQZ ds 

:i esa te tkrh gSA NksVs&NksVs fged.kksa ds :i esa fxjrs gSA 

 ikyk & rq"kkj &gok esa mifLFkr tyok"Ik dk rkieku 0oC ls de gks tk;s 

vkSj i`Foh ij mifLFkr inkFkksZa dk rki Hkh de gks tk; rks tyok"i cQZ ds 

d.kksa ds :i esa te tkrh gSA 

 o"kkZ & ìFoh ij mifLFkr ty ok"i xeZ gokvksa }kjk mij tkdj la?kfur] 

?kuhHkwr o B.Mh gksdj fgelhdj cukdj cwanksa ds :i esa fxjrh gS] ftls o"kkZ 

;k o.kZu dgrs gSA   

mijksDrkuqlkmijksDrkuqlkmijksDrkuqlkmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

 

mRrj 15-  Xywdkst v.kqlw= C6H12O6 cukus dh iz;ksx’kkyk fof/k fuEu gS %& bls 

iz;ksx’kkyk esa cukus ds fy, phuh ds ruq vEy ¼ HCI ;k H2So4½ }kjk ty 

foPNsnu djds izkIr djrs gSA bl izfØ;k esa Xywdkst vksj ÝksDVksl dk 

feJ.k curk gSA 

 jklk;fud lehdj.k%&  

    ruq Hcl/H2SO4 
 C12H22O11 + H2O &&&&&&&&&&&&&C6H12O6 + C6H12O6 
    mckyuk  Glucose Fructose 

 ty foPNsnu ,sYdksgy dh mifLFkfr esa djkrs gS ftlls Xywdkst] tks 

ÝDVkst dh vis{kk vYdksgy esa de ?kqyu’khy gSA igys jos cudj uhps cSB 

tkrs gSA ftudks i`Fkd dj Xywdkst izkIr gksrk gSA  
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 HkkSfrd xq.k fuEu gS %& 

 ¼1½ ;g ,d lQsn josnkj Bksl gS ,d jos esa nks v.kq ikuh ds gSA 

 ¼2½ bls 86oC ij xeZ djus ij jos dk ikuh fudy tkrk gSA 

 ¼3½ futZy Xywdkst 146oC ij fi?kyrk gSA  

 ¼4½ bldk Lokn phuh ls 3@4 de feVkl gksrh gSA 

 ¼5½ ;g ikuh esa ?kqyu'khy o ,Ydksgy esa de ?kqyu'khy vkSj bZFkj esa 

vfFkys; gSA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

foVkfeUl ds uke  foVkfeUl dh deh ls mRiUu jksxksa ds uke  

foVkfeu&A jrkSa/kh vkuk] 'kjhj dk fodkl :d tkuk 

foVkfeu&B1B2 Hkw[k dh deh] csjh&csjh jksx ân; dh detksjh 

foVkfeu&C LdchZ jksx&elwM+ks ls [kwu dk vkuk 

foVkfeu&D lw[kk jksx ¼ Rickets½ nkarksa dk Bhd u gksuk  

foVkfeu&E ;kSu 'kfDr esa deh] uiqaldrk ;k cka>iu 

foVkfeu&K jDr LdUnu {kerk dk de gksuk FkDdk ugha teuk 

foVkfeu&B2 ckyksa dk >aM+uk] Ropk jksx 

foVkfeu&B12 cPpksa ds fodkl esa :dkoV 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 16-  lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %&lkaf[;dh dh ifjHkk"kk %& fdlh fo’ks"k mn~ns’; dh iwfrZ ds fy;s vkadM+ksa ds 

ladyu] lkj.kh;u] oxhZdj.k rFkk foopsu }kjk ifj.kke  Kkr djuk 

lkaf[;dh dgykrk gSA 

 lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %& lkaf[;dh dh fof/k;ka %&     
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7- fn;s x;s vkadM+ksa dk laxzg.k djukA 

8- laxzfgr vkadM+ksa dk oxhZdj.k djukA 

9- oxhZd`r vkadM+ksa dk lkj.kh;u djukA 

10- vkadM+ksa dk fp=ksa }kjk iznf’kZr djukA 

11- nks lewg ds vkadM+ksa esa lg lEca/k LFkkfir djrs gSA 

12- vkadM+ksa ds ifj.kke dk fuoZpu ¼Interpitaion½ djuk  

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ckjEckjrk caVu %&  

 oxZ cukus ds i'pkr ;g tkuuk gksrk gS fd izR;sd oxZ esa fdrus in vkrs 

gSA budh la[;k dks ml oxZ dh ckjEckjrk ¼Frequency½ dgrs gS vkSj lc 

inksa dks oxZ varjky esa forfjr djus dks ckjEckjrk caVu dgrs gSA 

 ckjEckjrk lkj.kh cukrs le; fuEu ckrksa dk /;ku j[kuk vko’;d gS %& 

6- lcls igys fuEure o mPpre inks ads vuqlkj leLr inksa dks oxZ 

varjky esa foHkkftr djuk pkfg,A 

7- izR;sd oxZ dk varjky mfpr iw.kkZad esa gksuk pkfg,A 

8- fuEu oxZ dh fuEu lhek vksj mPpoxZ dh mPp lhek gksrh ,slh gks rkfd 

lHkh vkadM+s vk tkosaA 

9- ;fn fdlh oxZ dh ckjEckjrk 'kwU; gks rks mls NksM+uk ugha pkfg,A ijUrq 

ml oxZ ds lkeus 'kwU; fy[kuk pkfg,A  

10- rhu dkyeksa esa lkj.kh cukuk pkfg,A ¼a½ igyk dkye oxZ varjky dk 

¼b½ nwljk dkye Vsyh ekDlZ dk ¼c½ rhljk dkye ckjEckjrk ds eku dk 

gksrk gSA 

izkIrkad (Class) o`yh ekdZl  ijh{kkFkhZ ¼ckjackjrk½ 
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izkIrkad (Class) o`yh ekdZl  ijh{kkFkhZ ¼ckjackjrk½ 

0&10 

10&20 

20&30 

lll 

llll l 

llll  

3 

6 

5 

   dqy 14 

 mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 17-   dkcZfud ;kSfxd dkcZfud ;kSfxd dkcZfud ;kSfxd dkcZfud ;kSfxd             vdkcZfud ;kSfxdvdkcZfud ;kSfxdvdkcZfud ;kSfxdvdkcZfud ;kSfxd  

1- budh la[;k cgqr vf/kd yxHkx  budh la[;k de 75]000 

10 yk[k gSA    ds yxHkx gSA 

2- buesa dkQh lekurk gksrh gSA  buesa bl izdkj dh lekurk ugha  

      ik;h tkrh gSA 

3- buesa leko;ork ik;h tkrh gSA  buesa ;g xq.k ugha ik;k tkrk gSA 

4- buesa lg&la;kstd cU/k ik;k   buesa fo|qr la;kstd cU/k gksrk gSA 

tkrk gSA 

5- ;s izk;% thoksa o ouLifr;ksa esa   izk;% ;s [kkuksa esa feyrs gSA 

feyrs gSA 

6- ;s ltkrh; Js.kh cukrs gSA  ;s ltkrh; Js.kh ugha cukrs gSA 

7- ;s ty esa vfoys; fdUrq dkcZfud  buesa dkQh ;kSfxd ty esa foys; 

foyk;dksa esa foys; gSA   dkcZfud foyk;dksa esa vfoys; gSA 

8- buds foy;u fo|qr vpkyd   buds foy;u fo|qr lqpkyd gksrs 

gksrs gSA     gSA 

9- buesa vkf.od vfHkfØ;k,a gksrh gSA buesa vfHkfØ;k,a vk;fud gksrh gS  

10- ;s tfVy vk.kq cukrs gSA   ;s ljy v.kq cukrs gSA 

11- ;s ;kSfxd de LFkkbZ gksrs gSA  ;s ;kSfxd vf/kd LFkk;h gksrs gSA 
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mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 gy %& fn;s x;s ;kSfxd esa  

  C  =  48.66 % 

  H =  8.11% 

  C+ H  =  56.77 

 ∴ ;kSfxd esa O = 100 – 56.77 = 43.23   

 ;kSfxd ds v.kq esa ijek.kq dk ljy vuqikr  

rRo  izfr’krrk ijek.kq 

Hkkj 

vkisf{kd la[;k  ijek.kq dk 

ljyre vuqikr  

C 

H 
 

O 

48-66 

8-11 

43-23 

12 

1 

16 

48-66@12 = 4-05 

8-11@1 = 8-11 

42-23@16 = 2-70 

4-05@2-7 = 1-05 

8-11@2-7 = 3 

2-70@2-7 = 1 

 

 ijek.kqvksa  ds ljyre vuqikr dh la[;kvksa dks iw.kkZad cukus ij  

   C=1.5 x 2 = 3 

   H = 3 x 2 = 6 

   O = 1 x 2 = 2 

 vr% ;kSfxd dk ewykuqikrh lw= ;k ljy lw= C3 H6 O2 gS  

 mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 6 vad izkIr gksaxsAaxsAaxsAaxsA    

    

mRrj 18-  ekysoslh dqy ds ikS/kk % xqM+gy dk okuLikfrd Hkk"kk esa o.kZu fuEu gS % 

1- dSfyDl %dSfyDl %dSfyDl %dSfyDl % 5 la;qDr ¼gamosepulous½ gjk] valvate 
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2- dSjksyk %dSjksyk %dSjksyk %dSjksyk % 5 izFkdnyh; ¼Polypetalous½ yky jax] O;kofrZr foU;kl] 

nyyXu ¼Petaloid½ 

3- iqeax %iqeax %iqeax %iqeax % vla[; ,d la?kh ] nyyXu] ijkxdks"k ,d dks"Bh; o`Rrkdkj] i`"B 

yXu iqadlj uyh tks tk;kax dks ?ksjs jgrh gSA 

4- tk;kax %tk;kax %tk;kax %tk;kax % iap v.Mih] ;qDrk.Mih] v.Mk’k;] lqihfj;j] iapdks"Bh;] nks 

chtk.M] orhZdkxz 5 Hkkxksa esa foHkkftrA orhZdk iaqdsljh; uky esa ls gksdj 

ckgj fudyrh gSA izR;sd 'kk[kk ds fljs ij ofrZdkxz ¼stigma½ gksrk gSA 

                    ♂ 
5- iq"ilw= %iq"ilw= %iq"ilw= %iq"ilw= %   ∑pi3-7    +  K(5) C5 A∝ G(5)  

   

mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAmijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA 

 

vFkok 

 ljlksa dqy ds ikp ikS/kksa ds uke %& ¼okuLikfrd uke fy[kuk vfuok;Z gSA½ 

1- ljlksa Brassica compestris 

2- jkbZ Brassica juncee 

3- dkyh ljlksa Brassica nigra 

4- ewyh raphanus sativus 

5- QwyxksHkh Brassica oleraceae 

6- pkanuh Iberis amara 

7-  jkbZ Brassica alba 

 ljlksa dqy ds ikS/kksa dk vkfFkZd egRo %&  

1- Hkkstu ds :i esa egRo %& tSls ewyh] 'kyte] rhuksa xksHkh] ljlksa 

2- frygu :i esa egRo %& ljlksa] jkbZ] dkyh ljlksa] rksfj;k] lQsn jkbZ 

vkfn ls izkIr rsy dk mi;ksx  
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3- vkS"kf/k;ksa ds :i esa egRo %& ¼1½ gkfyek ds chtksa dk iz;ksx ftxj dh 

chekjh esa fd;k tkrk gSA 

¼2½ [kwcdyka ifRr;ksa rFkk rus ds jl dk iz;ksx LdchZ esa  

¼3½ rjgk ds chtksa dk mi;ksx nek ds fy, fd;k tkrk gS 

4-  cxhpksa esa ltkoV ds fy, yxk;s tkus okys ikS/ks %& pkanuh] oky ¶ykoj] 

LVkd ] ,ykbll vkfn  

5- elkyksa ds :i m|ksfxd ,oa ?kjsyw Lrj ij jkbZ dk vkpkj ,oa nSfud 

elkys esa mi;ksx fd;k tkrk gSA 

mijksDrkuqlkj lgh fy[kusmijksDrkuqlkj lgh fy[kusmijksDrkuqlkj lgh fy[kusmijksDrkuqlkj lgh fy[kus    ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAij dqy 5 vad izkIr gksaxsAij dqy 5 vad izkIr gksaxsAij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

& & & & &  


